
岡山市こどもの権利に関する条例 アンケート結果
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１．あなたに合うものを選んでください。



知っている 聞いたことはある 知らなかった

小学１年生 1 3 8

小学２年生 2 3 1

小学３年生 2 7 10

小学４年生 10 13 78

小学５年生 247 244 371

小学６年生 364 237 235

知っている 聞いたことはある 知らなかった

中学１年生 226 140 124

中学２年生 140 106 127

中学３年生 179 116 152

知っている 聞いたことはある 知らなかった
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２．「こどもの権利」があることを知っていましたか。
※このグラフは未就学児・大学生・働い
ている人・そのほかの人を含みます
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安全で安心に生活することが

できる場所があること

遊んだり、休んだりすること

暴力，虐待，体罰を受けないこと

自分らしさや自分の気持ちが

大切にされること

差別を受けないこと

健康的に生活でき、病気や

ケガをした時に病院に

行くことができること

夢に向かって挑戦できること

いじめを受けないこと

意見を自由に伝えることができること

悩みを相談できること

自分の考えで行動できること

学びたい通りに学ぶことができること
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3,437
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3,352

3,334

3,333

3,315

3,283

3,008

2,977

2,944

2,912

３．あなたにとって「大切だと思うこどもの権利」は何ですか。
※いくつでもえらべます



そのほか記載内容

みんな 100

大人 22

友達 20

虐待やいじめをする人、犯罪者 19

家族、親戚 15

困っている人 9

身近な大人 6

政治家 6

権利を知らない人 5

そのほか 14

無し 2
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1,841 
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保護者［お父さん・お母さんなど］

こどもたち［小学生・中学生・高校生など］

学校や習い事の先生

地域の人たち

わからない

ない

そのほか

４．あなたは「こどもの権利条例」を誰に知ってほしいですか。
※いくつでもえらべます。



「ない」「わからない」「こどもたちのみ」以外選択 3,460人

身近な人、こどもとの関わりが多い人だから 344

たくさんの人に権利条例を知ってほしいから 308

権利があることを知ってほしいから 230

権利条例を知らないと思うから 147

嫌な思いをさせてくるから 145

こどもの相談にのったり助けてほしいから 135

いじめや虐待を減らすため、なくすため 131

こども自身も権利を知ってほしいから 99

安心安全に暮らせるから 87

こども自身も条例を知るべき、学ぶべきだから 80

条例を理解してほしいから 65

こどもを守ってほしいから 61

知ることは大切だから 61

こどもに教えたり、こどもを育てる人だから 57

権利条例を知っておくべきだから 55

権利条例を知っていてくれると安心するから 48

幸せになってほしいから 46

話しやすく、相談しやすい人だから 45

こどものことを理解してほしいから 44

知らないと意味がないから 44

こどもが辛い思いをしないようにするため 41

全員が知っておくべきことだから 41

知っていないと困るから 40

こどもを大切にしてほしいから 40

いちばん知ってほしい人だから 35

権利条例を教えたい、伝えたい人だから 32

こどもの権利を尊重してほしいと思ったから 32

こどもに楽しく過ごしてほしいから 31

権利条例が大切だから 30

信頼できる人だから 30

快適に過ごせるから 30

こどものことを分かってくれる人だから 29

より良い社会を作りたいから 29

こどもが不当な扱いを受けることが
なくなるから 27

のびのび過ごせるから 27

条例や権利を守ってもらうため 24

こどもの権利を理解してほしいと思ったから 24
こどもが自由に過ごせるようになって
ほしいから 24

こどもの権利を守ってもらうため 22

こどもにより良い生活を送ってほしいから 19

権利条例を学んでほしいから 18

平和にしたいから 18

こどもの意見を尊重してほしいから 17

大切な人だから 16

こどもがいい方向に変わるから 12

こどもに将来の希望をもってもらいたいから 12

みんなが楽しく過ごせるとおもうから 12

社会全体が変わっていくから 12

意見を共有しやすくなるから 11

考えが古いから 11

関係のあることだから 8

すでに知っていると思うから 7

こどもが生きやすい世界になってほしいから 6

こどもに自信をもってほしいから 4

こどもに勇気をもってほしいから 3

無記入 884

それをえらんだ理由を書いてください。



こどもの権利を知ってほしいから 73
知らないこどもが多いから 65
いじめなどでこどもの権利を侵害してくるから 24
こどもが辛い思いをしないようにするため 20
いじめや差別をなくすため 19
こどもが知ることは大切だから 13
こどもが知らないと意味がないから 12
こども自身も条例を知るべき 12
こどもに安全安心に過ごしてほしいから 12
こどもに関係のあることだから 11
みんなに知ってほしいから 8
こどもの権利を知るべき 8
こどもに心配なく楽しく過ごしてほしいから 8
相談できるようになるから 7
こどもがいちばん知るべきだから 6
こどもに権利があることを教えたいから 6
知ることで安心できるから 6
こどものことを大切にしてほしいから 6
こどもに自由に生きてほしいから 6
こどもに心が楽になってほしいから 6
こどもの権利を尊重してほしいから 5
こどもに自分らしく生きてほしいから 5
守られてほしいから 4
こどもの権利が侵害されないようにするため 4
共有しやすくなるから 4
こどもに将来の希望をもってほしいから 4
こどもたちに幸せになってほしいから 3
こどもが知らないと困るから 2
こどもに権利条例を守ってもらうため 2
大人はすでに知っているから 2
条例が大切だから 1
無記入 78

「こどもたち」のみ選択 852人



権利条例のことがよくわからないから 26
誰に伝えたらいいのかわからないから 11
権利条例のことを考えたことがないから 4
知ってほしいと思わないから 3
伝えてもわかってくれないので意味がないから 3
知っているのか知らないのかわからないから 3
知っていても知らなくてもどちらでもいいから 3

すでに知っていると思うから 31
条例が知られていなくても困っていないから 24
知っても意味がないから 13
興味がないから 8
言いたくないから 4
知ってほしいと思わないから 4
条例や権利を守ってくれているから 4
自分が権利条例のことを知らないから 3

「わからない」選択 323人

「ない」選択 249人



2,875

2,433

2,138

1,170

1,073

975

813

508

261

201

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000

家族と楽しく過ごしているとき

友達と楽しく遊んでいるとき

趣味やスポーツを楽しんでいるとき

今までできなかったことが、

できるようになったとき

人の役に立つことができたとき

快適な環境で、健康的な生活ができるとき

人にほめられたとき

人にやさしくされたとき

悩みを人に聞いてもらえたとき

自分の意見を聞いてもらえたとき

５．あなたが「幸せを感じる時」はどんな時ですか。
※３つまでえらんでください



必要

61%

2,800人

どちらかとい

えば必要

24%

1,089人

どちらかとい

えば必要ない

2%

75人

必要ない

1%

51人

わからない

12%

559人

６．こどもの意見を言える場が必要だと思いますか。



７．おとなへ伝えたいメッセージを書いてください。

こどもの意見も聞いてほしい 275
いつもありがとう 256
こどもにも権利があることを知ってほし
い 213

こどもの気持ち、立場も考えてほしい 89

暴力・虐待・暴言をやめてほしい 73
大人の考えや価値観を押し付けないでほ
しい 72

こどもに自由にやりたいことをやらせて
あげてほしい 68

こどものことを大切にしてください 66
差別（大人こども・男女・多様性）をな
くしてほしい 63

これからも頑張ってください 46
話を聞いてほしい 45
こどもが悩んでいたり困っていたら助け
てほしい・気付いてほしい 45

怒らないでほしい 39
優しくしてほしい 36
幸せに暮らしたい・みんなが楽しく暮ら
せたらいい 31

否定しないでほしい 27
こどもだからと舐めないでほしい 27
安全で平和な社会を作ってほしい 27
これからもよろしくお願いします 24
大人がルールを守っていない・守ってほ
しい・マナーが悪い 23

こどもを見守ってほしい 21
いじめをなくしてほしい 21
理不尽なことで怒らないでほしい 19
大人だから正しいわけじゃない 19
こども、若い世代が安心して暮らせる世
の中にしてほしい 17

こどもだからダメだと言わないでほしい 16

校則・部活の規則が厳しい 14

休みがほしい 11

勉強しろばかり言わないでください 11

威張らないでほしい 11

遊べる場所を増やしてほしい 10

もっと遊びたい・ゲームしたい 10

産んだなら責任持って育ててほしい 10

お金・お小遣いがほしい 9
健康でいてください・⾧生きしてくださ
い 8

こどもを応援してください 8

一緒に遊んでほしい 7

宿題を減らしてほしい 7

税金が高すぎます 7

大人の都合で振り回さないでください 7

タバコを吸わないでほしい 6

こどもも考えています 6

こどもは大人の道具じゃありません 6
これからの時代を作っていくのは、こど
もたち自身です 6

地球環境を良くしてほしい 5

大人は選挙に行ってください 5

学校にエアコンをつけてほしい 5

こどもの言葉を信じてほしい 4

快適に暮らしたい 3
こどもにプレッシャーをかけないで・追
い詰めないでください 3

ない 306

分からない 8

その他 186



自由 70
平等 61
楽しむ 57
幸せ 53
いじめをなくす 43
安心・安全 37
好きなことができる 36
こどもの意見の尊重 36
差別をなくす 33
教育を受ける 32
こどもの意見をきいて 31
大切 29
守られる権利 27
生きる 25
暴力反対 25
自己決定 24
こどもを守る・守られる 23
優しさ・優しく 22
協力 22
大人とこどもは平等 21
未来 20
遊びたい 20
意見の尊重 19
虐待をなくす 19
笑顔 19
助けてもらえる 18
こどもを尊重して 18
こどもの権利を侵害しない 17
仲良く 17

友だち・仲間 16

健康 16

平和 15

思いやり 15

夢・将来 15

個性 14
宿題をなくして・勉強したくない 14

選択の自由 13

こどもを大切に 13

傷つけない 13

こどもの権利 12

幸せになる権利 12

勝手に決めないで 12

強制しないで 12

理不尽なことをしないで 12

休ませて 11

尊重 10

相談できる 10

安心できる場所 10

ルールや権利を守る 9

プライバシーを守る 9

命 9

多様性 9

家族・親 9

嫌なことをしないで 9

ない 424

わからない 29

無記入 3,197

８．こどもの権利条例に入れたいと思う言葉はありますか。



【権利条例に関すること】

• 子供がその権利で救われる権利を作ってほしい。

• 条例とかわからない。いらない。

• 友達を作ることは条例から除外してほしい。友達をあえて作らず一人が好きな人もいる。

• 障がいがあることと子どもの権利とは別々の権利として作ったほうがわかりやすそう。

• 子供の考えを大人に伝えることができる場や、話すのが辛い子専用のそういう場などがあると良い
と思う。

• 子供の権利条例はとてもいいと思いましたが、もしこれが無視されることがあったのだとしたら不
安です。

• 権利も大切ですが、義務についてや大人や友だちとどう接していくのかも考えないとダメだと思い
ます。

• 子供の健康を守ることは賛成で大変ありがたいことですが、大人にもその権利があっていいと思い
ます。

• こどもの権利条例はいいと思います。この活動がすごくいい。権利があることで幸せに暮らせる社
会になると嬉しい。意見を言え、聞いてもらえることが大切だと思った。

• 条例じゃ意味がない。作るだけ作って市民からの支援をもらいたいだけですか？条例のことを今僕
が知らない時点で意味がない。効果がない。金の無駄。そんなことしてるんだったら他のことを考
えてください。

• 「子どもの権利条例」という条例は、まだ全然知られていないと思うから、学校の授業やテレビで
どんどん伝えていってほしい。

• 苦しむ子どもたちを少しでも減らすために、この子供権利条約は世界でも大切にされるべきだと思
うし、そのための活動も必要だと思いました。このアンケートが少しでも世界の子どもたちの役に
立ちますように。

• 子どもの間だけこの権利条例が適応されるのではなく、子どもの時から権利があることを知って大
人になっていくほうが社会に対して希望が持てます。だから、子どもの権利条例ではなく、すべて
の人の権利条例であるほうがいい。

• 塾の先生が言っていたけど、現代は子供の意見が通用しやすい、と言っていました。ここの学校は
制服がもともと女子は絶対スカートで男子は絶対ズボンという校則だったのですが(制服の色も男
女で別)、生徒会の方によって制服が女子でもズボンが履けたり、男子でもスカートが履けるよう
になりました(色も男女同じ)このように子供の権利条約はあるように感じるので、これを知らない
大人や、子供に知ってもらい、好きに意見が言えるんだ。とわかってもらい他の学校も子供の意見
が通るいい学校になればいいと思いました。みんなに権利がある。そんな社会になると思います。

• 今回の条例の案はとても興味深いものでした。特に「友だちを作る」という項目が私は印象に残り
ました。SNSが普及して、小学生でもスマホを持つようになり、SNS上の友だちといった友人関係
を持つ子どもが増えているように思えます。しかし、社会に出ると人対人の会話が大切になってく
るので、子どものときから人と関わることの難しさや素晴らしさを感じれるような環境を作って
いってほしいです。私はまだ高校生なので考えが未熟ですが、スマホを持つことができる年齢を中
学生以上と条例で決めてもいいのではないでしょうか。スマホはトラブルの原因でもあり、早く持
つことで依存度が高くなると思います。また所持している/していないというところにも差別が生
じてしまうと思います。子どもの権利の「のびのびと生きる」ためにも外でしっかりと遊び、子ど
もが健康で過ごせるような取り組みを勧めていくべきだと思いました。

９．そのほか意見があれば書いてください。



【学校に関すること】

• 暑いので公立学校にも体育館にクーラーを完備していただけると大変嬉しいです。冗談抜きで熱中
症になりかけます。

• 権利を侵害する校則をなくしてほしい。今よりも下校時間を早めたり、休日が増えても良いと思う。
夏休みが年々短くなっているのが嫌です。

• 不登校でもオンライン授業に参加したい。

• こころが弱っている人がいても、すぐに状況を聞こうとしないことも大切だと思う。

• スクールカウンセラーがとても良いと思った。

• 中学生のバイトの許可。

• 学童じゃなく、学校の後で行けるところがあって、どっちに行くか決めれたらいい。

• 今ある校則は本当に意味のあるものなのか、見直してもらえると嬉しい。

• 給食があまりにも遅すぎる（１２：４５）。屋上開放の時間を増やしてほしい。

• 登下校のときの荷物が多く、ランドセルがとても重いです。

• 学校で将来のために役立つタイピングをしたい。

• なぜ、学習障害に対する多用な学び方が確立されないのか。困っているたくさんの生徒が自信を
持って学習に取り組める環境を作って欲しい。

• 何でもかんでもデジタル化しないでください。重いし、うまく行きません。正直言って意味がない
と思います。デジタルがいい人はデジタルで、アナログがいい人はアナログなど、ちゃんと選ばせ
てください。うちのクラスは、みんなデジタル化に反対です。インターネットに接続されなくて、
置いてけぼりにされました。遊んだりして集中できないし、みんな反対だし、デジタル化にする意
味ってあるんですか？教員の負担を減らすみたいなことを言っているけど、先生は準備が大変。

• みんなが一律同じ服装をしているのはおかしいと思う。個人の自由でもあるし、なぜ全員同じよう
な格好をしないといけないのかわからない。外国の学校は制服ないです。日本も変わってほしい。

• 中学校の体育館に冷房がなく、部活動をしていると熱中症で倒れそうになります。顧問の先生たち
は涼しい部屋にいて、子どもだけが暑さに耐えています。早く体育館に冷房をつけてください。給
食を運ぶ時、１階から教室のある4階まで生徒が運んでいます。すごく重いです。エレベーターは
あるのに、生徒は使わせてもらえません。エレベーターを使って運べるようにしてほしいです。

• 生徒に好かれる先生になってほしい。先生の方針がまとまっていない感じがする。学校が自由過ぎ
て秩序やモラルが低下してるような気がする。先生の数を増やして欲しい。クラスを増やして少人
数で授業をして欲しい。学校では、別室に呼んで話をしたく無いです。他の先生がいる所で話をし
て欲しい。個別に個室に呼ばないで欲しい。

• 今の褒める教育はやめたほうが良いと思う。かつての様に、授業中に他の迷惑になる事をする者は、
教室の外に放り出し、他の迷惑、学習機会を奪わぬ様にして貰いたい。教室から廊下につまみ出し
た場合教師が悪い事になっているが、それは間違っている。教室の外につまみ出すまでには生徒が
他の迷惑になる事をしたからという立派な理由がある。果たして教師はわるいのだろうか。私はこ
こ十数年ずっと疑問に思っている。近頃精神病になる若者が多いと聞くが、強い口調で指導される
事に慣れてメンタルを強くしておかないと、ニートが増えるとしか思えない。さっさと褒める教育
などやめないと、若者の質が低下する。悪いことは強く指導しないと何回指導しても変わらなくな
る。かつて良くて今悪いこの差は日本人皆の弱体化を示していると思う。それを解決出来るのは、
教育現場だけだと思う。褒めれば調子に乗ってしまうのが子供。大人は無理に褒める必要はない。
そこが大人の無能な事だと思う。校則に憲法、法律、条例に載っている当たり前の事を記載するべ
きではない。一人一人が少し考えれば分かるはずで、いちいち記載する事によって結果読まなくな
る。やめるべきだ。



【政治・世の中に関すること】

• 暴力反対。

• 子供が平等に暮らせる決まりを作ったらいいと思います。

• みんなが楽しく暮らせるようになってほしい。

• 子供が元気に育ってほしい。

• 日本の子どもが減り続けないような日本にして下さい。

• 大人の言いなりになるだけのロボットのような子ども達がいないようにしてほしい。

• 虐待などで子供が死なないようにしてほしい。

• 世界の不幸がなくなってほしい。未来に夢を持って生きられるようにして欲しい。不安のない明る
い未来と幸せが続く事を願っています。

• 戦争反対です。もっと事件、事故などをなくしたい。

• 意見がいえる環境を作ってほしいです。

• みんなが使うところに投票箱を置けば、投票率が上がると思う。

• 減税したら子どもたちは笑顔になります。

• 全部ルールとして決めるんじゃなくて、本当に必要なことだけルールにしないと誰も守らなくなる。

• 優しすぎる人がいるとルールが崩れすぎるので、そこの加減をなんとかしてほしいです。

• 子供のいる家庭にもっとお金をください。市民の意見も聞いてください。給食を無料にしてくださ
い。だし、トラブルも起きて、負担は減らないと思います。

• 政治の問題。戦争。汚職。最近ニュースはそればかりだ。未来を動かしていくのは僕らで、僕らは
大人の姿を見て成⾧していく。

• 子どもの意見が尊重される世の中になってほしい。政治にも理解のある子供は投票ができるように
してほしい。

• 条例を作ったら本当に子供達のためになるんですか？はっきりいって、大人たちのパフォーマンス
の一つにしか見えないです。子どものため？選挙のため？

【いじめに関すること】

• 安心して過ごせる場所がほしい。いじめが嫌。いじめをなくしてほしい。どうしたらいじめがなく
なるの？

• いじめとか、虐待とか、本人は口止めされているから言えないと思う。何かいい方法がないのか。

• 守られたら守った人がいなくなってしまうから、守るより逃げるのほうがいいと思う。

• 全ての学校で、困ったことがあったらすぐに相談できるようにしてほしい。いじめに関して全生徒
に定期的にアンケートをとるようにするなどして、いじめを撲滅してほしい。

• 子どもへの加害者は大人だけではないと思います。そんな時に加害者の子どもにも権利があるから
と言って先生などの大人が守ってくれないのはおかしいです。私の学校では一般生徒より犯罪を犯
している悪い子どもの権利を優先しているように感じます。なんとかならないのでしょうか。



【親・大人に関すること】

• 子供を親の所有物のように扱わないように意見を尊重してほしい。

• 子どもの気持ちも考えてね。

• もっと自分の子どもや他人の子どもを大事に育ててください。そんなんで育てていると成⾧したあ
と、悪い大人になってしまいます！

• 自転車に乗りながらスマホを見ている人がいます。とても危険だと思います。

• 学校だけではなく、習い事や子供会などでも子供だからと言って怒鳴ったり大声で怒ったりして欲
しく無いです。大人も言葉を選んで話をして欲しい。

• 子供の意見もちゃんときいてしっかり子供の意見も取り入れるべき。

【公共施設に関すること】

• 大きい公園を作ってほしい。

• ボール遊びができる公園がたくさんできてほしい。

• 大きなドームを作ってください。

• 信号のない場所に陸橋をつけてください。

• ポイ捨てをしないよう注意の看板を置いてください。

• 子どもの相談以外にも、勉強場などを作ってあげたらどうでしょうか。

【差別に関すること】

• 最近は、ルッキズムや陰キャ、陽キャという差別を生みかねない言葉がたくさん流行っているので、
そこも抑制できるような要素も条例に取り入れてほしい。カーストのような共通認識をなくしてい
きたい。

• もっとやさしくしてほしい。子どもを大事にしてほしい。見守っていてください。男女の間の差別
をなくしてください。大人は子供を認めて。みんなが平等であってほしい。

• マイノリティが日の目を浴びてきた今日だからこそ下手に多様性を押し付けないであげたい。人と
違うことが怖いことも嫌いな人がいることも全部全部いいと思う。多様性を心の底では理解できな
い、それも人間だと思う。マイノリティ側にばかり構わないであげてください。マジョリティの子
たちのためにも、マイノリティの子たちのためにも。



【アンケートに関すること】

• 条例にどれほどの効果や効力があるのか疑問。

• 条例を作ったらみんなにその条例が浸透するようにしてほしいです。

• アンケートを作ってくれてありがとうございます。自分の市が子供の事を大切に思ってくれている
ことをとても嬉しく感じました。自分の意見が伝えやすいです。

• アンケートよりもこの分野の課題やそれを解決するための活動、それの実績を公表してほしい。

• 私の周りはこのアンケートのことを誰も知りませんでした！そんな状態でさっさと決めてしまうこ
とこそ、大人の勝手ではないでしょうか！！！

• 小学生から高校生まで同じアンケートを使い、ひらがなと漢字が混同しているのは、子供を舐めて
いるとしか感じませんでした。せめて、中学生以上はふりがな無しにするなど、アンケートに答え
やすい環境を整えてほしかった。

【その他】

• ぼくたちのことを考えてくださって、嬉しいです。

• じぶんを大切にします。

• 今度からはもっと自分の意見を伝えて、信じて欲しいなと、思いました。

• 子供たちのために頑張ってください。

• 自分がやりたいと思ったことを自由にやりたい。もっと休みがほしい。

• もっと国際交流のイベントを増やして欲しいです。

• 子供のゲーム、インターネットの使用について目安があると良いと思う。各家庭に任されすぎると、
眠る権利や学校に行く権利を侵害される子供がいるから。


